Drogi uczestniku.
Specjalnie dla Ciebie przygotowalismy warsztaty edukacyjne:
Zycie w drzewie - o ekologicznej roli drzew

Celem zajec jest zwrdcenie uwagi na ztozone zaleznosci wystepujgce w przyrodzie na przyktadzie
znaczenia, jakie majg drzewa, ze szczegdélnym uwzglednieniem martwego drewna.

W powszechnym mniemaniu lezgce w lasach, zalesieniach sréddpolnych oraz parkach powalone lub
obumarte drzewa traktowane sg jako niepotrzebny odpad, ktdry nalezy usungé. W podobny sposéb
martwe drzewa traktowane sg w gospodarce lesnej, w zwigzku z czym jednym z aspektow
poruszonych na zajeciach edukacyjnych bedzie rowniez réznica pomiedzy lasem naturalnym a lasem
gospodarczym.

W zakresie wiedzy o bioréznorodnosci na zajeciach edukacyjnych dowiesz sie, ze w lasach zyje ponad
potowa wszystkich gatunkéw wystepujacych na lgdzie. Wiele z nich moze zy¢ tylko w naturalnym
lesie, to znaczy takim, w ktérym spotykamy drzewa réznych gatunkéw, w réznym wieku, a takze
drzewa martwe.

Kolejnym waznym elementem zaje¢ bedzie poszerzenie Twojej wiedzy na temat funkcji lasu.
Tradycyjny poglad gtosi, ze z lasu powinien byé pozytek. Dowiesz sig, ze las jest nie tylko magazynem
drewna, nie tylko domem dla zwierzat oraz miejscem, gdzie mozna zbierac grzyby, ale réwniez petni
inne wazne funkcje.

Zajecia edukacyjne zostang przeprowadzone w dwdch blokach:

1. Zajecia warsztatowe stacjonarne w sali edukacyjnej z wykorzystaniem pomocy
dydaktycznych.

2. Zajecia na terenie ZOO, prowadzone wedtug zatozonego scenariusza przez nauczycieli —
opiekundw dzieci i mtodziezy uczestniczacej w zajeciach, zgodnie z wytycznymi zawartymi w
broszurze edukacyjnej oraz w broszurze dla nauczycieli.

Mitego odkrywania!
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1. Drzewo a drewno.

Drzewo — wieloletnia roslina o zdrewniatym jednym (lub niekiedy kilku) pedzie gtéwnym (pniu) i gateziach
tworzacych korone w jakimkolwiek okresie podczas rozwoju rosliny.

Drewno — surowiec drzewny otrzymywany ze scietych drzew i formowany przez obrébke w réznego rodzaju
sortymenty. Zajmuje przestrzen pomiedzy rdzeniem a warstwg tyka i kory.

Zadanie 1: uzupetnij podpisy schematu budowy pnia.

- elementy budowy pnia (tyko, drewno, kora, biel, twardziel, miazga, rdzen)

GRAFIKA - SCHEMAT

BUDOWY PNIA Schemat budowy pnia — grafika przyktadowa, podpisy do uzupetnienia

Strzatki na schemacie, dotyczace elementow budowy pnia (tyko, drewno, kora, biel, twardziel, miazga,

rdzen)

Zadanie2: opisz ponizsze zdjecie (lub inne zdjecie dostepne) rodzajami przekrojow (poprzeczny,
podtuzny, styczny)

ZDJECIE -
PRZEKROJE PNIA
DRZEWA

Zadanie3: Opisz do czego stuzg poszczegdlne elementy pnia na podstawie informacji zdobytych
podczas zajec:

"o

GRAFIKA LUB ZDJECIE - ELEMENTY PNIA DRZEWA

tyko— ...

Drewno — ...
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3. Jak dtugo zyja drzewa?

Na poczatku jest nasiono... Zycie drzewa zaczyna sie od kietkowania, a po ukorzenieniu rozpoczyna
sie okres wzrostu drzewa. W fazie mtodocianej (pierwsze kilka lat), jesli siewka nie ma dostepu do

wystarczajgcej ilosci zasobdw — takich jak woda, zwigzki mineralne i Swiatto, moze obumrzeé. Jesli
jednak poradzi sobie w tym krytycznym dla przezycia momencie, nastepujg kolejne lata szybkiego

wzrostu. Tempo rozwoju drzewa jest zalezne od warunkdw klimatycznych, dostepnosci do wody i

Swiatta stonecznego.

Zdjecia i grafika wraz z opisem:
- Hyperon Tree: najwyzsze drzewo
- Old'Tjikko: najstarsze drzewo

Czy wiesz, ze...

Dendrochronologia to naukowa metoda datowania zjawisk przyrodniczych, zabytkdow i znalezisk
archeologicznych, ktérych elementem jest drewno. Dzieki analizie przyrostéw rocznych, czyli tzw.
stojéw drzew, mozna okresli¢ wiek takiego przedmiotu z doktadnoscig do roku, a nawet co do sezonu.

Analizujac uktad rocznych przyrostéw mozemy poznaé nawet historie okolicy! W pewnym sensie
drzewa sg niemymi swiadkami historii.

GRAFIKA DOTYCZACA
PRZYROSTOW (przekroj pnia
Z opisem: zawias, ciemna
szrama, pierscienie)

Grafika poglagdowa.
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4. Jak zmierzy¢ drzewo?

Piersnica — to jest obwdd pnia drzewa mierzony w najwezszym miejscu, jakie mozna wybraé na
odcinku od gruntu do wysokosci 130 cm.

ZDJECIE OSOBY/OSOB
MIERZACYCH DRZEWO

Zadanie: podczas wizyty w zoo szukaj drzew oznaczonych specjalnym znakiem [znaki zawiesimy na
drzewach]. Zmierz ich pier$nice. Wyniki zapisz ponizej:
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5. Pomiar wysokosci drzewa — cztery sposoby:

Zadanie: Znajdz drzewo i dokonaj na nim pomiaréw zgodnie z powyzszymi opisami. Zapisz
nazwe gatunku, zmierz jego piersnice i dokonaj 4 pomiaréw wysokosci (czy wyniki sg
podobne?). Dlaczego wtasnie to drzewo wybrates/as?

1. metoda cienia: polega ona na zmierzeniu w tym samym czasie dtugosci dwéch cieni:
drzewa (L) i wzorca (I) — na przyktad wzrostu Twojego kolegi / kolezanki. Poniewaz kat
padania (a wiec i jego tangens) promieni stonecznych na drzewo i na wzorzec jest taki
sam, to h/l = H/L, gdzie h - znana wysoko$¢ wzorca, a H — to szukana wysokos$¢
drzewa.

H=hL/I
W przypadku wybranego drzewa H= ...

Wady: dostepnos¢ metody jest zalezna od pogody: cienl nie zawsze jest widoczny, a
jego granica moze by¢ nieostra. Poza tym cien drzewa moze padac na inne
przedmioty lub obszary niedostepne.

2. metoda tréjkata na lezgco: ktadziemy sie na ziemi i ustawiamy tak, aby patrzac
jednym okiem, wierzchotek wzorca (kolegi / kolezanki) pokrywat sie doktadnie z
wierzchotkiem drzewa. Zaktadajac, ze oko "lezy na ziemi", wysokos$¢ wyliczamy ze
wzoru: H = h(L+l)/I, gdzie L to odlegtos¢ drzewa od wzorca, | - odlegtos$é oka od
wzorca, a h - wysokos$¢ wzorca.

W przypadku wybranego drzewa H= ...

Wady: ktas¢ sie na ziemi (moze by¢ btoto, itp.), a doktadnos¢ pomiaru obniza fakt, ze
oko nigdy idealnie ,nie lezy na ziemi”.

3. metoda trojkata na stojgco: zamiast lezec¢ - stoimy i dlatego musimy jeszcze
uwzglednic¢ wysokos$¢ w, na ktérej znajduje sie nasze oko. W tym przypadku
otrzymujemy wzér H = (h-w)(I+L)/1 + w.

W przypadku wybranego drzewa H= ...

[dotaczyc rysunek jak ponizej]

tgia) = (h-w)il = (H-w)ii+L)
stad:
H = (h-wi{ls L)l + w

a)
h

.m\‘lw |
—F : " Grafika pogladowa.

5|Strona



4. Metoda fotograficzna: wykonaj zdjecie drzewa wraz ze znajdujgcym sie tuz przy nim
obiektem o znanej wysokosci (kolegg lub kolezanka) i nastepnym obliczeniu
wysokosci drzewa z proporcji odczytanej ze zdjecia.

W przypadku wybranego drzewa H= ...

Zalety: metoda jest niezbyt doktadna — pionowe odwzorowanie obrazu na zdjeciu
przektamuje wysokos¢ obiektdw. Aby zminimalizowac btad, powinnismy starac sie w
miare daleko odejs¢ od fotografowanego drzewa, a w nastawach aparatu uzy¢

"zoom"-a.

Czy wyniki uzyskane podczas poszczegdlnych pomiaréw wybranego drzewa
pokrywaja sie? Ktéra z metod byta najtrudniejsza do wykonania?

Pomiar wieku drzewa - zliczanie stojow:

Grafika pogladowa.

W jakim wieku jest drzewo przedstawione na rysunku? ...
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6. Rozpoznawanie rodzimych gatunkéw

Dab, buk, lipa, topola, brzoza, klon, kasztanowiec, jarzab, wierzba, sosna, swierk, grab, wigz,

rozpoznawanie na podstawie takich rycin — ryciny gatunkéw do rozrysowania:

O

RYCINY/GRAFIKI przedstawiajgce cechy
charakterystyczne drzew wrz z opsiem: Dab, buk, lipa,
topola, brzoza, klon, kasztanowiec, jarzgb, wierzba, sosna,
Swierk, grab, wigz, leszczyna (liscie, kwiaty, owoce, paki,
miode liscie)
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h Ciag dalszy rycin/grafik
o
il
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7. Las gospodarczy a las naturalny.

Zadanie: Zaznacz, na ktérym zdjeciu, wedtug ciebie jest las naturalny? Dlaczego?

12 ZDJEC LASU: 6 x las naturalny; 6 x las
ogospodarczy/park/zadrzewienia $rodpolne

Grafiki pogladowe.

Jakie cechy powinien mie¢ las naturalny?

Co to jest monokultura?
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8. Warstwy lasu. Rysunki do inspiracji:

INFOGRAFIKA - warstwy lasu

Zadanie: Opisz warstwy lasu. Czy w Twojej okolicy znajduje sie taki las, w ktérym widoczne sq
wszystkie jego warstwy? ... Czy jest to las iglasty, lisciasty, czy mieszany? ...

Scidtka lesna: ...
Runo lesne: ...
Podszyt: ...

Korony drzew: ...
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9. Funkcje lasu.

Zwrdé¢ uwage, ze las ma nie tylko znaczenie gospodarcze, uzytkowe, ale rowniez przyrodnicze,
wptywajac na klimat, jako$¢ powietrza czy ochrone przez powodziami czy jalowieniem gleby.

Podziat funkcji lasu:

| Znaczenie gospodarcze:
—rosnie rola drewna jako surowca w przemysle celulozowo-papierniczym

— meblarstwo

— budownictwo

— produkcja papieru

— zmniejszenie ilosci stref powodziowych w rolnictwie; naturalna bariera ochronna

— dostarczane sg ,,owoce lasu” owoce, ziota, grzyby, orzechy, rosliny do produkgcji lekow
— zuzycie jako podktady kolejowe i podpory w kopalniach (zmniejszyto sie)

— pozyskiwanie drewna jako Zrédta energii (na ograniczona skale)

— gospodarka towiecka

— zrédto wegla i ropy naftowej, czyli paliw kopalnych

Il Przyrodnicza funkcja lasow:

— zwarta, wielowarstwowa roslinnos¢ ogranicza erozje gleb, chroniac je przed nadmiernym
nagrzewaniem i parowaniem; utrzymywanie spoistosci gleb i zapobieganie przenoszeniu sie piasku i
powstawaniu wydm.

— regulacja stosunkéw wodnych, tzw. funkcja wodochronna; zwiekszenie wilgotnosci powietrza
— regulacja ruchow mas powietrza

— poprawa sktadu chemicznego troposfery, pochtanianie CO2

— obszar intensywnej fotosyntezy

— miejsce zycia dla réznych gatunkow zwierzat i roslin

— miejsce odpoczynku i rekreacji
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10. Stare drzewo.

Podczas spaceru po zoo, parku lub w lesie rozgladaj sie po koronach i pniach drzew. lle sladéw
sposréd ponizszych udato ci sie zaobserwowad? Gdzie (zoo, park, las) byto ich najwiecej? Na
ponizszym rysunku zakreslaj co zaobserwowates$/as w jakim miejscu, np. las — na zielono, park — na
26tto, zoo — na czerwono.

STARE DRZEWO: grafika z opisem - $lad po
uderzeniu pioruna, galasy, dziupla, huba, drzewo
na drzewie (siewka), porosty, $lady zerowania
pachnicy debowej, rosliny pngce, nora, jemiofa,
ptasie gniazdo, spizarnia dzieciofa slady
zerowania koziroga debosza, jama, grzyby

Zadanie: Pogrupuj powyzsze obiekty na zjawiska korzystne, neutralne i niekorzystne dla samego
drzewa.

zjawiska korzystne dla zjawiska niekorzystne dla zjawiska neutralne
drzewa drzewa dla drzewa

Dlaczego tak uwazasz? ...
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W starych drzewach znajdujg sie szczeliny i dziuple, w ktdrych mogg znalezé schronienie rézne
gatunki zwierzat. Niektdre gatunki sg tak bardzo zalezne od obecnosci dziupli w srodowisku, ze bez
ich obecnosci nie wystepujg na danym obszarze. Aby zrekompensowac niedostatek takich kryjéwek,
na drzewach wieszane sg budki legowe.

Zadanie: podczas spaceru po zoo rozglgdaj sie za budknmi lennwumi i <krzunkami dla nietoperzy. Ille
udato Ci sie ich naliczyc? ...

[ilustracja Zycia w dziupli, na przyktad:

GRAFIKA PRZEDSTAWIAJACA PIEN
| GATUNKI ZWIERZAT ZWIAZANE Z
DRZEWAMI: bogatka, kowalik,
soweczka, trzmiel, borowiec,
witochatka, mysz le$na, popielica,
wiewiorka, puszczyk, kuna lesna.

Zadanie: Z ponizszej wykreslanki wykresl nazwy wyzZej widocznych gatunkow zwierzgt:

MNKOWA.LI.KAR
T E|Y W|t E|B D|w|/L|IR
7z Z|Z B|O/R|OW|I |E|C
E/IS|ICw|ClOo|G|J|E|I|E
SIR|Z T|IHW| A Alw/ M|Z
NI E|[S Y|A M| TE| | Z|L
EIZ|IUM|T| E|K/ N|OR|T
E/'S|IP MK E|A K|R|T|O
S Y|S T|A AN U|K E|M
PlOIP I|E L|! C|lAlU
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11. Martwe drzewo.

Martwe drewno jest zrodtem materii i energii , bierze udziat w obiegu pierwiastkdw, jest tez
mikrosiedliskiem dla wielu gatunkéw, zwtaszcza grzybow i owadow, a takze mszakdw i gniazdujgcych
w dziuplach ptakéw. Lezacy pien drzewa odgrywa role w odnowieniu lasu jako ktoda , piastunka”, na
ktorej siewki drzew majg wieksze szanse w wyscigu do Swiatta stonecznego. Martwe drzewa maja tez
znaczenie dla retencji wéd powierzchniowych i w ekosystemach strumieni, ochronie zboczy gér, a
takze w naturalnych pozarach laséw borealnych.

Substancje odzywcze zawarte w martwym drewnie wracajg do obiegu dzieki dziatalnosci reducentéw
(grzybéw, bakterii) i innych organizmdéw powigzanych z nimi zaleznosciami pokarmowymi.

Wiele organizmoéw zwigzanych z martwym drewnem to gatunki rzadkie (a nawet gingce) i chronione.
Jest to zwigzane z traktowaniem martwego drewna w lasach gospodarczych jako elementu
szkodliwego.

[zadanie do wykonania na podstawie ponizszej ilustracji:]

GRAFIKA/INFOGRAFIKA: mikrosukcesja w martwym drewnie

Kiedy w drzewie zanikng procesy zyciowe (fotosynteza, transpiracja, przewodzenie substancji), nadal
jest cennym elementem ekosystemu.

Zaleznie od stadium rozktadu, stanowi schronienie i pozywienie dla réoznych gatunkow zwierzat. Na
podstawie ponizszych opisdw owaddw, dopasuj zdjecia zwierzat do stadiow martwego drewna, na
ktorym zyja.

Stadium I: W tym stadium kora mocno przylega a drewno nie nosi widocznych znamion rozkfadu.
Owady zerujg pod korg i na powierzchni pnia. Gatunek z nim zwigzany: ...

Stadium II: Kora nie przylega juz Scisle do drewna, kambium wykazuje cechy obumarcia. pojawiajg sie
owady ktdre zerujg bezposrednio w drewnie. Gatunek z nim zwigzany: ...

Stadium Ill: Drewno jest dosy¢ miekkie i zmurszate, stanowi dogodne siedlisko dla owaddw zyjacych
pod korg, gdzie moga drazy¢ rozbudowany system korytarzy. Gatunek z nim zwigzany: ...

Stadium IV: Widoczny rozktad drewna ktdre jest zazwyczaj bardzo wilgotne, pniak jeszcze posiada
typowe cechy ksztattu. Gatunek z nim zwigzany: ...

Stadium V: Na tym etapie pozostaje juz tylko twardziel, wilgotno$¢ drewna jest bardzo wysoka.
Gatunek z nim zwigzany: ...
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Zadanie: Dopasuj gatunki do stadium rozktadu martwego drzewa, na ktérym zyjq.

Owad: Wij drewniak (Lithobius forficatus) - gatunek parecznika z rodziny Lithobiidae. Osobniki
doroste majg 15 segmentéw tutowia i tylez par odndzy. Jest drapieznikiem. Jego ofiarami padaja
gtéwnie mate owady, ale takze dzdzownice, nagie slimaki czy inne pareczniki. Zasiedla scidtke i
luzniejsze warstwy gleby, czesto kryjgc sie pod kamieniami i lezgcym drewnem.

Owad: Dzier witochaty (Harpalus (Pseudoophonus) rufipes) - gatunek sredniej wielkosci chrzgszcza z
rodziny biegaczowatych (Carabidae). Zarys ich ciata jest lekko wydtuzony. Gtowa jest mata, znacznie
wezsza od przedplecza. Pokrywy ciata mogg posiadac liczne guzki, rowki lub by¢ gtadkie.

Owad: Hurtnica pospolita (Lasius niger) — gatunek btonkéwki z rodziny mréowkowatych (Formicidae) .
Preferuje miejsca o piaszczystym podtozu i niskiej roslinnosci, jednak potrafi rowniez budowac
gniazda we wnetrzu prdchniejgcych pni czy konardw, korzystajac z podwyzszonej temperatury
otoczenia dzieki procesom gnilnym.

Owad: Miedziak sosnowiec (Chalcophora mariana) - gatunek chrzgszcza z rodziny bogatkowatych
(Buprestidae), bardzo barwnych chrzgszczy. Czarny z wyraznym miedzianym potyskiem. Na gtowie,
przedpleczu i pokrywach ciggng sie szerokie, czesciowo tgczace sie bruzdy, pokryte szarymi
tuseczkami. Gatunek cieptolubny, zamieszkujacy zreby i przeswietlone drzewostany. Swéj rozwaj
przechodza w martwym drewnie sosen, pod korg, zwtaszcza pniakdéw. Drazg one szerokie, ptaskie
chodniki w twardym drewnie, niejednokrotnie wgryzajac sie gteboko w grubsze korzenie ponizej
poziomu ziemi. Rozwdj larw trwa kilka lat. Przepoczwarczenie nastepuje w lezgcej tuz pod ziemia
komorze poczwarkowe;j.

Owad: Tycz ciesla (Acanthocinus aedilis) — chrzaszcz z rodziny kézkowatych (Cerambycidae), ktérych
cecha rozpoznawczg sg bardzo dtugie, cztonowane czutki. Owady te przebywajg na nastonecznionych
czesciach pni, pniakéw i nieokorowanego drewna roslin zywicielskich. Samice sktadajg jaja w
szparach kory martwych sosen (Stadium 1), rzadziej jodet, Swierkdw, modrzewi. Z jaj wylegajg sie
larwy osiagajace przed przepoczwarczeniem dtugos$é 40 mm. Zerujg miedzy korg a drewnem, tworzac
rozgatezione chodniki. Cykl rozwojowy trwa 1-2 lata.
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12. Skala porostowa.

Skala porostowa — stuzy do oceny stezenia dwutlenku siarki (S02) w powietrzu na podstawie
wystepowania réznych gatunkéw porostow. Gatunki rozpatrywane w skali porostowej nazywane s3
bioindykatorami, czyli gatunkami wskaznikowymi. Sg one —w réznym stopniu — wrazliwe na stezenie
zanieczyszczen, dlatego na podstawie tej skali mozna w szybki sposéb oszacowaé poziom
zanieczyszczenia. Wykorzystywane sg jedynie gatunki rosngce na korze drzew (tzw. epifity), poniewaz
wchtaniajg one wode bezposrednio z opadédw atmosferycznych.

W skali porostowej wyrdznia sie 7 stopni:
- stopien 1 - brak porostéw nadrzewnych (skazenie powietrza przekracza 170 mg SOz na m3);

- stopien 2 - wystepujg porosty skorupiaste i proszkowe, np. misecznica proszkowata, Liszajec (170-
100 mg SO, na m3);

- stopien 3 - porosty listkowate, np. zfotorost scienny, ztotorost postrzepiony (100-70 mg SO, na m3);

- stopieri 4 (70-50 mg SO, na m3- porosty listkowate z udziatem krzaczkowatych, np. ptucnik modry,

pustutka pecherzykowata);

- stopieri 5 — porosty listkowate z udziatem krzaczkowatych (50-40 mg SO, na m3, np. obrostnica
rzesowata, mqklik otrebiasty);

- stopien 6 - wystepowanie wrazliwych gatunkdw skorupiastych, listkowatych i krzaczkowatych na

pniach i gateziach (40-30 mg SO, na m3, np. brodaczka kepkowa, wtostka brgzowa);

- stopien 7 - bogata flora porostéw krzaczkowatych na pniach i gateziach drzew, np. brodaczka
kedzierzawa, granicznik ptucny (ponizej 30 mg SO, na m3).

Zadanie: podczas spacerdw po zoo, parku, lub lesie, postuguj sie skalg porostowq. Zanotuj, w jakim
miejscu udato Ci sie znalez¢ najwyzZszy stopien skali?

[do tego zadania niezbedne sq fotografie / ilustracje gatunkéw wymienionych w powyzszej skali!]
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13. Klucz do oznaczania bezkregowcow.

Aby rozpoznaé dany gatunek, najtatwiej postugiwac sie kluczem do oznaczania. Ponizej
przedstawiamy bardzo uproszczong wersje takiego klucza dla bezkregowcéw.

O

GRAFIKA: klucz do oznaczania owadoéw

Zadanie: podczas obserwacji mikroskopowych postuguj sie kluczem, aby rozpoznac dany eksponat.
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14. Zagrozienia lasu.
Lasy Panstwowe podajg nastepujace zagrozenia dla lasow:

Wsréd zagrozen srodowiska przyrodniczego wyrdzniamy trzy grupy, ktore zalezg od rodzaju czynnika
szkodo-twdrczego:

ZAGROZENIE Bez udziatu Z udziatem
cztowieka cztowieka

szkodniki owadzie

grzyby pasozytnicze

zwierzyna ptowa (zgryzanie)

gryzonie

susze

silne wiatry

przymrozki wczesne i pdzne

okis¢ - gruba warstwa ciezkiego (mokrego) $niegu zgromadzonego
na gateziach drzew i krzewéw

pozary

intensywna penetracja terendéw lesnych przez turystow i zbieraczy

zanieczyszczenie powietrza

urbanizacja terenu.

(zrédto: http://www.rozanna.torun.lasy.gov.pl/zagrozenia-srodowiska-lesnego#.XKrl7tjLiUk )

Zadanie: Oznacz w tabeli, ktdre z zagrozert mogq wystqpic bez udziatu cztowieka, a ktore sq
spowodowane dziataniami ludzi.
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Co z tym kornikiem?

Korniki atakujg swierki —w pierwszej kolejnosci wybierajgc drzewa ostabione juz innymi czynnikami.
Kiedy ich liczebnos¢ wzrasta, populacja osigga takie zageszczenie, ze zajmujg takze trudniej dla nich
dostepne, zdrowsze drzewa. Zjawisko to nazywamy gradacjg. Drzewa zaatakowane przez korniki stajg
sie siedliskiem i Zrédtem pokarmu dla innych organizmdw. Dzieki temu las ma réwniez szanse na
odnowienie —w miejscu martwych drzew wyrosng nowe.

Wiecej na: https://naukadlaprzyrody.pl/2017/01/23/mit-gradacja-kornika-drukarza-to-ekologiczna-
katastrofa-i-tragedia-dla-puszczy/ [QR kod]

Kleska w Izerach (lata 70 i 80 XX w.)

Karkonosze i Gory Izerskie na przetomie lat 70. i 80. ubiegtego wieku dotkneta katastrofa. Swierki,
ostabione przez zanieczyszczenia, susze i szkodniki — pousychaty na rozlegtym obszarze. Prawdziwg
przyczyna kleski byty niewtasciwe decyzje podjete jeszcze w XIX w. Wéwczas preferowano sadzenie
sosny i Swierka — rowniez tam, gdzie powinny rosnac jodty i buki. W konsekwencji kilkanascie tysiecy
hektaréw laséw na gorskich stokach ulegto zniszczeniu. Obecnie, w lasach w catej Polsce prowadzi sie
dtugofalowy program przebudowy drzewostanéw. Coraz wiecej mamy laséw mieszanych, a mniej
jednorodnych boréw.
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15. Skutki spalania paliw kopalnych.

Wiekszos¢ energii elektrycznej produkowanej na swiecie pochodzi ze spalania paliw statych, ptynnych

i gazowych.

VR

Paliwa kopalne

~—~ ~~

Gazowe Ptynne
N— N

7 N\

7~ N\

-

State
N

_/
7 N\

Gaz ziemny

N—

Ropa, olej
opatowy

Wegiel kamienny

S

N—

[to takze jako infografika]: Gaz ziemny uwazany jest za paliwo wzglednie czyste, olej opatowy

powoduje emisje zanieczyszczen gazowych, gtdwnie dwutlenku wegla, dwutlenku siarki i tlenkéw

azotu, natomiast spalanie wegla bywa najbardziej ucigzliwe; bo obok tych samych substancji

gazowych do atmosfery wydziela sie takze pyt. W czasie spalania wegla emitowane sg przede
wszystkim dwutlenek siarki (502), tlenki azotu (NOx), tlenek wegla (CO), dwutlenek wegla (CO2), za$
pyty zawierajg metale ciezkie (np. otéw, cynk, kadm). Emisje siarki wskutek produkcji energii

elektrycznej przyczyniajg sie w znacznym stopniu do powstawania kwasnych deszczy.

Zadanie: odwiedz pawilon , Klimat, zwierzeta, ludzie”. Zanotuj ponizej metody, jakie mozesz

wprowadzi¢ w Zycie codzienne, by przyczynic sie do zahamowania negatywnych skutkdw zmian

klimatycznych.

Dziatanie Moge to
zrobic [v]

Juz to robie

[v]

Nie moge, bo... [wyjasnij]
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[Miejsce na rysunki spod binokularu]
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[Mapka ZOO z trasg spaceru ]

22| Strona



ZADANIA DO REALIZACJI NA TERENIE ZOO :

e Podczas pokonywania wyznaczonej trasy, staraj sie odnalezé i rozpozna¢ na podstawie rycin
ze stron ... - ... tej broszury jak najwiecej gatunkdéw drzew. Zaznacz na mapie ich lokalizacje i
przypisz im poszczegodlne litery alfabetu. Ponizej zapisz, jakie to gatunki:

A-.. G-
B- H -
c- I -
D- J-
E- K-
F-.

e W trakcie spaceru po zoo przygladaj sie korze drzew. Zaznacz na mapie miejsca, gdzie udato
sie znalezé porosty stojgce mozliwie najwyzej w skali porostowe;j.

Ktéry najwyzszy stopien znalezliscie? ...

e Podczas spaceru poszukujcie zjawisk opisanych w punkcie 10. (strona ...) tej broszury .

TRASA SPACERU:
1. Na podstawie stojéw rocznego przyrostu, oblicz w jakim wieku zostato Sciete wybrane drzewo.
Wiek: ...

2a. Ktéry z opisanych na obrotowych tabliczkach owad - oprécz kornika drukarza - zeruje na
Swierkach?

2b. Narysuj typowy chodnik larwalny kornika drukarza:
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2c. Po czym mozna odrdzni¢ samca od samicy kozioroga debosza? ...
3. Poréwnaj kore debu i buka.

kolor: ...

struktura: ...

pekniecia / bruzdy: ...

4. Wejdz do podziemnego korytarza przy wybiegu wilkéw. Na koricu znajduje sie diorama. Na jej
podstawie wypisz gatunki powigzane z drzewem i podaj jakie sg to powigzania.

np. ptak - sktada jaja w gniazdach na drzewie

5. Jaka budka jest najlepsza dla dudka? Podaj nazwe modelu i wymiary jego wnetrza:
model: ... wymiary: ..x...x... cm

6. Uzupetnij informacje o koziorogu deboszu.

nazwa faciiska: ...

status wg IUCN: ...

Zapisz gtdwng przyczyne zagrozenia tego gatunku: ...
Wypisz kolejne stadia cyklu rozwojowego tego owada:
jajo-> ... > . > .

7. Idac ta alejka, policz budki legowe dla ptakdéw.
Liczba budek: ...

Czy sg skierowane wlotami w t3 sama strone? ...

Jak myslisz, dlaczego? ....

24| Strona



